
O reji rac. 
M. Ni perutnine, ktere reja bi se gospo

darju tako dobro izplačala, kakor reja rac ali rec, 
kakor se tudi imenujejo. Te živalice iščejo in 
najdejo skoraj veči del leta same svojo hrano, 
zadovoljne so z vsako hrano, da je le vžitna, in 
boleznim niso kaj preveč podvržene. Kače koristijo 
pa ne prizadenejo dosti stroškov. Posebno je nji
hova reja hasnovita in lahka takrat, kedar je blizo 
pohištva kak ribnik ali potok, ki je za race pri

Gospodarske stvari. 



praven. Race morajo imeti poseben hlev, suh in 
topel. Z gosmi se ne smejo vkup zapirati, ker se 
ne zastopijo med seboj. 

Raca in racman, ki ga je po zakrivljenem 
repnem peresu, po veči velikosti in po debelejšem 
glasu spoznati, je za pleme le 3, k večemu 4 leta 
sposoben. Po četrtem leto morajo na mesto starej
ših mlajši živali stopiti. Za 8—10 rac je navadno 
jeden racman zadosti. Parijo se od februarja noter 
do aprila; marca začne ona leči in sicer po 30 
40 in več jajc predno začne valiti. Raca jajca 
rada po kotih poskriva in zato se mora paziti, da 
se ne pozgubijo. Treba je živali ošlatati in za 
časa zapreti, da tam nesejo, kder se hoče. Jajca 
se dan na dan do jednega z gnjezda jemljo in 
hranijo. Živali z navzgor zakrivljenim kljunom 
najbolj in najrajše neso. Raca valiti hoteča na
znanja to z sikanjem in ježenjem perja. Podlaga 
se ji 14—15 jajc v gnjezdo in v 28 dneh so mladi 
izvaljeni. 

Napaka, da si raca zarad svoje požrešnosti 
redkokdaj potrebnega pokoja za valjenje daje in 
gnjezdo pogostoma zapušča, zahteva, da se valeči 
raci vedno dosti vode trdno blizo gnjezda postav
lja. Dokler se sedenju ne privadi, se mora valivka 
z velikim jerbasom pokriti. Navadno se pa dajo 
račja jajca kokljam izvaliti, kterim se podlože in 
nekoliko hrane blizo gnjezda postavi. Pravijo sicer, 
da race od kokelj izvaljene niso več za valitev. 
Mladiči o jednakem času izvaljeni se z gnjezda 
vzamejo kakor hitro so suhi, insevjerbasu ali lon
cu, ki je znotraj mehko nastlan ali z perjem ali z 
voljno, hranijo. Ako raca sama vali, je še toliko 
bolj potrebno mlade račice za časa proč vzeti, ker 
sicer starka z mladiči hitro gnjezdo zapusti in še 
ne izvaljena jajca pod zlo gredo. Blizo 6 dni se 
izvaljene živalice pitajo z sekanimi jajci, s frišno 
skuho ali sirom in krušno srevico ali mečo pome
šanimi. Po tem času se pitanje že sme starki na 
prostem prepustiti. Ako raca sama vali, gre z 
mladiči v ribnik ali potok, kar pa se o mrzlem 
vremenu ne sme pustiti, ker mlade račice lahko 
nevarno zbolijo, posebno jih rad napada hud krč 
po črevah. Tudi se morajo, kakor hitro na pro
stem sem ter tje letati začno, krokarjev, vran, 
srak in drugih roparic skrbno varovati, ki jih 
rade lovijo in davijo. Mora se jim pa še vedno 
4—5 tednov večkrat na dan in po tem času vsaj 
zjutraj in zvečer po jedenkrat pokladati. S prva 
se jim dajejo otrobi ali zdrobljeno zrnje, ki se je 
ali v kislem mleku ali sami vodi namočilo, pozneje 
zmučkan, skuhan krompir, pomešan z grobo moko 
in z presnim zeljem in repo. Rade jejo tako ime
novano povodno lečo, to je ono zeleno prevleko, 
ki je na stoječih vodah tako pogosto najti. Frišne 
vode jim ne sme manjkati, na duo se mora čistega 
peska nasuti. Ako jim primanjkuje vode ali po
leti ali po zimi, postane jim golžun trd in živali 
poginejo. 

Da se race prosto okoli letoče kar ne zalo

tijo in da se na domačo hišo privadijo, jih je 
dobro vsaki dan po jedenkrat zmerno, po zimi pa, 
ko zunaj ni toliko hrane, tudi po dvakrat krmiti. 
Zato se vzame ječmen, oves, graborica, grah, 
zmučkan krompir, korenje in razna repa, kar je 
ravno pri roki. Rženi otrobi so pa racam škod
ljivi. Posebno nevaren jim je pa sladkor. Za pitanje 
rac je najpriličnejši čas o sv. Mihelu. Vendar pa 
tako ozke kobače, kakor jo morajo gosi imeti, 
race ne stipijo. Morajo se vedno nekaj prosto 
gibati. Postavijo se tedaj na prostem na prostoren 
kokošji jerbas ali pa se puščajo na prostem okoli 
letati. Ako so se za pitanje pod jerbas postavile, 
podaje se jim trikrat na dan globoka posoda z vodo, 
v ktero se ječmen ali oves dene. Jerbas se jim 
mora vsaki dan zarad snage na drugo mesto pre
staviti. Na tak način postanejo race v 9 dneh 
debele. Znamenje, da so že debele, je rep kakor 
pahalnik razprostrt. Ako se delj časa puščajo 
sedeti, njih teža od dne do dne pojema. Ako se 
hoče posebno nježuo in belo meso od rac dobiti, 
jih je treba z zdrobljenim ječmenom ali pšenico v 
mleku namočeno pitati. Sicer se raca da tudi v 
3 tednih z drobno zmuČkano repo tako opitati, da 
ima za prst debelo mast. Ako živalica med pitan
jem prosto okoli leta, ji ne sme poleg pitne vode 
polne hrane, posebno ovsa primanjkovati. Račje 
perje ima le malo vrednost in se da le v postelje 
hlapcev in dekel porabiti, ko se je poprej za to 
pripravilo. Skuhajo ga poprej v slabem lugu, ki 
se napravi, ako se kotel vrele vode vzame, v kteri 
se je prej nekaj živega apna raztopilo. V tem 
lugu se perje nekrerekrati prekuha. Potem ga je treba 
iz vode vzeti in v sito položili, da se ocedi, slednjič 
v čisti vodi oprati, da vsi apneni deli proč pridejo. 
Na to se vsuje zopet v sito in ali na solncu ali 
na peči posuši. Treba ga je tudi večkrat obrniti 
in preiabljati, da tako rahlo postane. Tako pri
pravljeno postane bolj mehko in zgubi neprijeten 
duh. Tudi se ne sprejema več v gruče. 

Prava artičoka. (Cvnara Scolvinus). 
M. Te zelenjave se nahajajo posebno po 

južnem Francoskem mnoge sorte, ki se ne samo 
po ježičastih in neježičastih kupičnih listih, ampak 
tudi po barvi in obliki cvetnih glav in po drugih 
lastnostih med seboj razlikujejo. Za pridelovanje 
je neježičasta sorta najboljša. Najnavadncjše sorte 
so pa a) velika višnjela artičoka, b) velika zelena 
in c) španjska. 

Artičoka je v našem podnebju po zimi zelo 
občutljiva rastlina, po letu pa se dobro obkorenini 
in kljubuje vsakemu vremenu. Ljubi dobro, glo
boko predelano zemljo, močno hrano in toplo, po
sebno po zimi proti mrazu zavarovano lego. Izreja 
se iz semena, ki se spomladi v hladno gredo po
seje, od koder se pozneje sajenice prej že nekaj 
otrjene v prosto zemljo presadijo. Ker se pa razne 
sorte iz semena zaplojene le težko dajo čiste ohra
niti, in ker seme tudi dostikrat odreče, tako se 



jemljejo rajši koreninske mladike od raznih dobrih 
sort za prirejo, ki se spomladi odrežejo in posa
dijo. Zarejajo se pa takole: Spomladi, ko stare 
rastline začno poganjati, se okoli njih prst odgrebe 
in mladike, ki so okoreninjene, se jim odvzamejo 
vse do dveh, ki se jim morate pustiti. Mladike se 
potem posade v lonce, ki se, dokler se sajenice 
dobro primejo, v senčnato gnojno gredo postavijo. 
Ali pa se mladike koj v prosto zemljo posade na 
globoko predelane grede po tri črevlje vsaksebi. 
Tu se redno zalivajo in z poveznjenimi lonci proti 
solncu varujejo. Sajenice posebno bolj vlažno držane 
se kmalo primejo in jeseni že sad donašajo. Proti 
zimi se nekaj z prstjo osipljejo in pokrijejo, ven
dar ne prej, ko že začne zmrzovati, z slamo ali 
suhim listjem. Ta odeja ostane tako dolgo na 
njih, da toplejše vreme nastane. Ako vreme do
pušča, se rastline tudi po zimi nekaj odkrijejo 
zlasti za to, ker sicer listi radi gnjijejo. Sploh pa 
je treba artičoko najbolj mraza in gnjilobe varo
vati. Artičoka pri nas najlagše prezimuje, ako se 
o pozni jeseni mlajše rastline iz zemlje vzamejo 
in v suhem pesku v kleti vsadijo in miši varujejo. 
Spomladi pa, ko se ni več mraza bati, se zopet 
v dobro predelano prvotno gredo presadijo. Grede 
se za to rastlino tako pripravljajo, da se prej 
zemlja vsega dračja in drugih rastlinskih ostan
kov lepo osnaži, potem pognoji in globoko pre
koplje. Ako se posamezne artičokine rastline v 
zemlji pustijo, se morajo tiste, ki po zimi pogi
nejo, z novimi nadomestiti. Najboljše so za to ko
reninske mladike. Sajenice kmalo napravijo cvetne 
glave, ki se potem, predno popolnoma dozorijo, 
porežejo in v kuhinji porabijo. Navadno se vsaki 
rastlini le po tri cvetne glave puščajo, da namreč 
te tim veče postanejo. Cvetne glave se razno
verstno pripravljajo. Nekteri jih jedo najrajši tople 
v pomački, drugi zopet mrzle v očetu in olju. Le 
plodno dno je mesnato in povžitno. Sicer se pa 
morejo tudi koceni kakor divja artičoka pripraviti 
in povžiti. Posamezne rastline trpijo 10—12 let. 
Seme se dobi, če se najlepše cvetne glave pustijo 
rasti, da popolnoma dozorijo. Kakor hitro se zre
losti bližajo, kar se pa le bolj v gorkih poletjih 
godi, se morajo pripogniti, da se voda med kupič
uiini luskinjami ne nabira, ker bi seme sicer gnjiti 
začelo. Boljše pa je si seme iz takih krajev naro
čiti, kjer si ga z manjšim trudom pridelajo in ga 
tedaj tudi lahko boljši kup oddajo, kakor na juž
nem Francoskem. Seme v glavah puščeno ostane 
6—7 let kalivno. 

Imenitna knjiga za vinorejce izide 1. marca 
t. 1. v drugem natisu v zalogi Faesy und Frick in 
Wien. Knjigi je naslov: Ampelografisches W8rter
buch in popisuje po alfabetičnem redu vse do sedaj 
znane trsovne sorte v Avstriji, na Nemškem, Itali
janskem, Francoskem, Greškem, Srbskem, Oger
skein, Ruskem itd. Spisal jo je marljivi ravnatelj 
vinorejske šole v Mariboru g. H. Gothe; cena njej 

je 2 fl. 40 kr. Isti gospod je tudi izdal jako zani
mivo poročilo o Ianjskem zborovanju prvega avstrij
skega vinorejskega shoda v Mariboru. Najvažniše 
reči bodemo tudi bralcem „Slov. Gosp." prihodnjič 
začeli podajati. 

Žlahtna kokošna plemena kdor si hoče spra
viti, ta si naj valivnih jajc, na katera zamore po
tem doma navadno koklo nasaditi, da jih izvali, 
naroči pri E. Schneckenburgerju, Wien, Hartmann
gasse 1. Tam se dobijo s 1. marcem t. 1. valivna 
jajca po 50 kr. vsako sledečih plemen: Cochin
Brahma pootra, Dorking, Crevecoeur, Hovdan, 
črni holandci, zlati padovanci. 

Sejmovi. 22. febr. v Slatini, v Teharjih, v 
Beračah; 24. febr. v Arvežu, v Slov. Bistrici, v 
Ločah, v Laškem, v Kozjem, v Vidmu. 


